

公园清淤污水直排白浪河

工作人员称:白浪河是活水,很快就能更新

文/本报记者 周锦江 片/本报记者 孙国祥 吴凡

相关说法▶▶

公园清淤 困难挺多

对于市民提出的问题,记者也采访了相关人士。对于河底硬化而出现的问题大家都有体会,但是并不是简单的泥土铺就河底就能解决的。

“泥土河底会出现水草,水质流通不好变质更难处理”,一位专业人士告诉记者,人民公园的设计和规划都是经过严格论证。2007年度“中国人居环境奖”揭晓,潍坊人民公园改造项目获“中国人居环境范例奖”殊荣。

硬化河道确实有这样那样的不利,水中难以生长具有净水功能的植物、微生物、鱼和其它水生生物,河水失去自净能力,水质会越来越差。而泥质河道也会出现水草治理、清淤等种种问题,潍坊市花巨资雇人打捞水草就是例证。人民公园考虑到游人的安全问题,河道多窄且浅,需水量并不是太大,且与白浪河相连,从成本上考虑,硬化河道更占优。干净清透的河道也更符合人民公园的气质,如果是泥土河道,冬季枯草将蔓延整个河道,也并不节省劳动力。

现场 脏水染绿白浪河卵石

13日,有市民打电话说,人民公园附近有人向白浪河里排污,一大片水域被污染,记者随后赶往现场。

记者从大地影院一侧进入人民公园,沿白浪河畔,走不远就看到一片水域和白浪河水出现明显分界,在水草的掩映下青苔堆积、浊水横流,这个区域刚好在人造沙滩小岛旁边。“哗哗哗”水声不断,只见水中的卵石已被脏水染成了绿色,水草边聚起了一堆堆的青苔,发出淡淡的臭味,路过的行人都或掩鼻、或侧目。

“站在汽车站边的白浪河桥上都能看到水域出现分界。”记

者刚一上桥就听到有市民说,也不知哪在排水,也没人管管。这位市民说,汽车站来来往往多少外地人,这样的形象示人可不太好。

记者循着水流的方向发现,在上游不远处有一根消防水管不住的往外冒出污水,排入白浪河的污水就是源于这里。沿着管线,记者看到一群人正用各种工具将污水推入一个小坑,再用泵机抽水直排入白浪河。

“这是每年都要做的清淤工程,将人民公园人工河道的水排放换新水,迎接黄金周的到来”,工程现场一位负责人说。

质疑 公园干净了河却脏了

一位工作人员说,人民公园换一次水一般得循环使用好几个月,夏天天气热再加上蚊蝇排卵导致水质变坏加速。

“每年都有这样的麻烦事,排干水铲掉青苔后再蓄水”,一位工作人员告诉记者,因为是水泥池底,少有水草虫鱼参与循环,导致一段时间过后池底就会积聚厚厚的青苔,如果不铲掉很难保证水质清澈。但现场一位负责人表示,这些水都是正常水,并无任何化学污染,因人民公园水循环能力有限,一年会有两次大换水,白浪河是活水很快就能更新。

记者在采访中发现,几乎所

有的人都觉得这样把污水直排入河有点不妥,希望入污水管网或者远排。“虽然不含化学物质,但是应该排得远一点,不致污染河岸。”白浪河是活水,有更新能力,人民公园这一点水不会有什么影响”,一位经常在人民公园遛弯的市民李云鹤说,但是如此排放对沿岸环境的影响肯定是直接的。

“希望能够引入更理想的水循环系统,这样放水排水的做法不是拆了东墙补西墙吗”,一位市民李又男说,为什么公园里的河道要用水泥的,用泥土加防渗不是更好,可以有水草等微循环,配与闸门水泵,或是能与白浪河互通就更好了。